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Apare deodată cu „Dumineca". Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

„Creştinul activ." 
Un preacucernic Părinte, Călugăr Jesuit, 

cu numele Gabriel Palau în oraşul Tortosa, 
în Spania, încă în anul 1905 a scris o mi
nunată cărticică intitulată „Creştinul Activ." 

Autorul, pare că cu o îndrăsneală fe
ricită, a atribuit cuvintele cele ce spune, ace
lui Isus, care a vorbit „ca nimeni altul." 

Ştiu cu toţii cari citesc aceasta carte, 
că aceasta nu e evangelie, dar e destul de 
supranaturală, ca sufletul să fie mişcat 
pentruca să-i deştepte gânduri mai înalte 
despre cele Dumnezeeşti. 

In aceasta cărticică — în traducerea 
din franţuzeşte al profesorului N. Fântânariu 
(ediţia revistei „Observatorul" Beiuş) e con-
denzată întreaga substanţă a virtuţilor creş
tineşti şi Preafericitul Părinte Papa Piu X. 
scria autorului prin Cardinalul Merry de Val 
din Roma la 15 Nov. 1905 — că „multă 
dreptate a avut Episcopatul Spaniol, când a 
aplaudat opera Dvtră . . Ea va fi lumina şi 
călăuza creştinului activ." 

Părintele Gabriel Palau şi-a împărţit 
materialul pertractat în cărticica intitulată 
„Creştinul Activ" în trei capitole, şi a adu
nat cuvintele Mântuitorului cunoscute din 
Sf. Scriptură sub aceste trei titule de capi
tole 1. Fereşte-te de rău, 2. Fă binele, 3. 
Caută pacea. 

Sunt 27 de ani decând a apărut aceasta 
lucrare şi s'a lăţit şi să ştie pe lumea întreagă 
înţelesul cuvintelor Creştinul Activ. 

Spre înţelesul tuturor şi mai pe scurt 
am putea zice, că este creştin activ acela, 
care nu se îndestuleşte cu atâta ca fiind 
botezat şi înscris în registrul botezaţilor din 
parohia respectivă de care se tine, dar pe 
lângă aceea, că crede încă şi face toate 
cele ce-i porunceşte sf. noastră Biserică. 

Aceşti creştini activi sau înjghebat în 
cele mai multe tări din Europa şi celelalte 
continente în Acţiunea Catolică. Noi greco-
catolicii din Jara noastră ne-am strâns rân
durile tot pentru a trăi şi lucra creştineşte 
în AGRU. 

Sunt mulţi dintre credincioşii noştri cari 
azi, parcă nu ştiu ce este AGRU — adecă 
Asociatiunea Generală a Românilor Uniţi — 
cum am putut constata aceasta chiar şi în 
comuna Iapa cu ocaziunea adunărei. Agru-
lui, ţinută în ziua de 20 Iunie a. c. 

In consecinţă pentru ca fiecare membru 
al AGRU-lui să ştie cele mai necesare ce 
trebue să facă, le aducem prin următoarele 
la cunoştinţă. 

Membru Agrului 1. se roagă zilnic, 2. 
în zilele de Duminecă şi sărbătoare nu lucră 
şi ascultă cu evlavie sf. Liturghie, (nu caşi 
pocăiţii pe malul Izei, lucrând şi a doua zi 
de sf Rusalii, 3. tine posturile, 4. se măr
turiseşte şi se cuminecă mai des, 5. nu ci
teşte decât numai cărţi, broşuri şi gazete 
scrise in spiritul bisericii catolice (nu numai 
că nu citeşte, dar cu atât mai puţin chel-
tueşte banii scumpi, pentru tipărituri murdare), 
9. se îngrijeşte de mântuirea sufletului prun
cilor şi servitorilor săi, 7. feciorul şi fata ca
tolică încunjură societăţile celor răi, îşi păs
trează ca lumina ochiului, virtutea curăţe
niei ; fără binecuvântarea bisericei nu încheie 
căsătorie, în fine 8 încontinuu îşi aduce 
aminte, că odată va trebui să dea seama 
Dumnezeului despre viata sa. Trebue ca 
fiecare familie — sau barem mai multe la
olaltă în cadrele Agrului. — să aibă o mică 
bibliotecă compusă din cărţi, broşuri, reviste 
şcl. catolice. 

Dacă ne silim a {inea C u conştientio-
zitate cele de mai sus ca început am făcut 
destul datorintelor noastre, ca membrii Agru
lui şi „celelalte ni se vor adauge nouă." 



Agru în Maramureş. 
(Urmare.) 

Ajutorarea împrumutată 

Afară de pacostea proselitismului dife
ritelor curente şi a politicei mai este ceva, 
ce apasă greu asupra maramureşanului şi 
aceasta este mizeria grozavă, în care se 
sbate. Nimeni un poate să cunoască aceasta 
mizerie, decât aceia, cari trăesc în mijlo
cul poporului. In urma lipsei de lucru lipseşte 
şi banul şi ţăranul maramurăşan nu are cu 
ce să acopere spesele curente, ce le are cu 
susţinerea familiei. Cred, că mimica un este 
mai demoralizator, ca grija pâinei zilei de 
mâine. Căci la noi, unde poporul este fără 
pretenţii în ce priveşte hrana, — produsul 
pământului nu este îndestuiitor nici pe un 
jumătate de an — aşa că în timpul primă
verii foarte multe familii duc zile grele. 

Aceasta împrejurare este un prilej 
pentru organizaţiile locale, de a face. ca j 
Agrul sa fie indrăgit din partea populaţiei. 
Sunt informat, ca aceasta activitate caritativă 
o desvoaltă Agru în Breb, unde preotul cu 
comitetul Agru-lui a adunat în toamnă bu
cate dela cei mai cu stare şi a ajutorat 
acum în primăvară pe cei lipsiţi. A fost un 
gest frumos şi de mare însemnătate. Pentru- j 
ce un sar putea introduce acest lucru la 
toate organizaţiile noastre ? Pentruce să nu 
dea organizaţiile noastre o mână de ajutor 
celor lipsiţi ? 

Cum ne mai putem ajutora? 

Este un rău specific maramurăşan 
analfabetismul. Doară nici înt'o parte a tării 
nu sunt atât de mulţi neştiutori de carte, ca 
în aceasta tară a Maramureşului. Pot să 
afirm, că 9 0 % a populaţiei rurale este anal
fabetă. Vine nu o poartă cei chemaţi de a 
râspăndi ştiinţa cetitului şi a scrisului, nici 
legile tării. Vina este în împrejurările de 
trai a credincioşilor noştri. Doar bine ştim, 
că principala ocupaţie a maramurăşanului 
este creşterea vitelor. Cumpărând, vânzând 
vite a putut maramurăşanul să o câştige 
cele necesare. 

Bineînţeles, că creşterea vitelor pretinde 
îngrijire. Cu întâiul fir de iarbă copilaşii 
obligaţi Ia şcoală ies cu mieii la pasiune. 
Marginile drumului, câmpurile înflorite, 
coastele dealurilor sunt pline de turme de 

miei sub îngrijirea copiilor, căci părinţii 
sunt duşi la sapă sau coasă. Asa a fost şi 
pe vremea lui Dragoş, conservatorul mara
murăşan în aceasta privinţă nimic nu ş'a 
schimbat. 

Urmarea — fireşte — este aceea, că 
devine neştiutor, care_ cu greu înţelege 
rostul legilor. Să luăm ca pildă actuala lege 
B conversiunii datoriilor agricole. Ţăranul 
nostru aceasta o aude numai din gura 
notarului, care sumar îi dă o explicaţie în
curcată, după care ţăranul nostru este şi 
mai neştiutor şi eventual rămăne de pagubă. 

Cum ar putea Agru ajuta? 

Agrul în Sighet şi în alte părji are o 
mulţime de membrii advocaţi şi judecători. 
Cred, că ar fi firesc, că aceşti membrii în 
aceste cazuri — cum e conversiunea, 
să vină în ajutorul celor năcăjiţi Ar fi idea), 
ca să fie să zicem 2 zile pe lună, când 
secţia aceasta să o numim —juridică — a 
Agru-lui ar sta la dispoziţia membrilor cari 
vor cere sfatul şi ajutorul ei. 

Nu s'ar putea purcede în acest mod şi 
cu sănătatea? 

Este cunoscut inaintea tuturora starea 
sanitară a Maramureşului, unde aproape 
toti bolnavii rămân fără tratament medical. 
Pricina este lipsa de bani, căci medicul nu 
caută fără bani pe nimeni. Urmarea este, 
că mulţi dintre ei mor cu „ zilele a mână" 
(expresie locală.) • 

Membrii medici ar putea fi organizaţi 
în acel mod. ca în anumite zile să dea 
consultaţii medicale gratuite membrilor. Pier
derea lor materială nu ar fi mare, dar bi
nele ce l-ar face, ar fi nemăurat de mare. 
Ar fi o binefacere după voinţa lui Isus. 

In acest mod apoi efectele binefăcă
toare ale Agru-lui s'ar cunoaşte în mod 
senzibil. Ţăranul nostru ar vedea, că este 
vorbă despre un lucru serios, ar vedea că 
Agru nu este o asociaţie, care asemenea 
atâtor asociaţii, un arată nici nu rezultat. 
Ţăranul ar cunoaşte, că Agru într' adevăr 
voieşte să împlinească dorinţa Papei Piu XI, 
„Papa acţiunii Catolice"; ca Agru să fie un 
apostolat al mirenilor catolici desvoltat prin 
grai, prin exemplul vieţii şi pe toate căile, 
pentru a reintrona pe Hristos în familii şi în 
societate. 

Titu Berinde 
Va urma 




